

# SLAVKOVSKÉ NOVINY

pro město Slavkov a okolí.

19. května 1945.

150 Kč

Číslo 19.

## ZPRÁVY TASS.

**Prohlášení Stettiniusa o názoru americké delegace v otázce regionálních dohod.** Hlava americké delegace na konferenci sjednocených národů v San Franzisku, Stettinius, prohlásil před jednáním o regionálních dohodách se zástupci latinské Ameriky, že americká delegace přišla na konferenci proto, aby vypracovala řád mezinárodní organizace. Stettinius pravil dále, že ačkoli z tradičních důvodů je system domácích amerických dohod pro USA vysoce důležitý a má pro ně veliký význam, nebudou Spojené státy podnikat nic, co by překáželo úspěchu a prestiži mezinár. organizace. Stettinius pokládá za jisté, že system meziamerických dohod bude lze s úspěchem užít i v rámci mezinárodní organizace.

**Rozhodnutí japonské vlády o zrušení smluv s Německem a Itálií.** Současně s kapitulací Německa a v souvislosti s jinými událostmi v Evropě vydalo japonské ministerstvo zahraničních věcí prohlášení, že vojenský spolek, uzavřený mezi Japonskem, Německem a Itálií 12. prosince 1941 a pakt „Tři“, uzavřený 27. října 1940, jakož i všechny ostatní dohody, předpokládající zvláštní dohody mezi Japonskem, Německem a jinými zeměmi, přestaly účinkovat. Rozhodnutí o tom bylo schváleno na schůzi japonské ministerské rady, kde ministr zahr. věcí Togo podal o věci podrobnou zprávu. Potom Togo podal zprávu japonskému císaři a pozval do své úřední residence němec. vyslance Stammera, jemuž oznámil rozhodnutí japon. vlády.

**Prohlášení štábu spojeneckých expedičních vojsk o posici Dönitze.** Večer dne 16. května bylo ve štábu spojenců ohlášeno, že admirála Dönitze a jiných německých důstojníků bude dočasně použito při zabezpečování Německa potravinami a při odzbrojování a opatrování německých vojsk léčiv. Jejich činnost se přísně kontroluje spojeneckým vedením. Tito důstojníci se musí ve své činnosti přísně řídit návodem spojeneckých velitelů.

**Americká vojska objevila ještě jeden neznámý hitlerovský tábor smrti.** Podle zpráv anglického listu D. T. and M. P. objevila americká vojska v den, kdy náčelník německého generálního štábu Jodl podpisoval předběžný akt o kapitulaci, při čemž se osměloval prosit o velkodušné zacházení s německým národem, nový koncentrační tábor, ještě úžasnější než pověstný Buchenwald. Tento tábor byl blízko městečka Ebensee, ve stinném údolí alpských velehor a jižně výběžků jezera Gmundensee. Tam uprostřed krás alpské přírody žilo 16.000 pološilných, hladem a utrpením zmučených lidských bytostí. Měsíc před tím bylo v táboře 28.000 lidí, ale za čtyři týdny zemřelo hladem, duševním utrpením nebo bylo pověšeno, rozstříleno a k smrti utlučeno 12.000 lidí. Když začaly do tábora pronikat zprávy o přibližování se Američanů, zajatci tábora napadli ochrannou německou stráž a pobili ji. Potom obklopili vzbouřenci dům německého velitele tábora, plukovníka, vyťáhli ho z bytu a přivlékli ke krematoriu. Zde stála dlouhá řada pecí. Bývalí



zajatci otevřeli jednu z nich a plukovníka do ní strčili. Teď stojí při vchodu do tábora tabule, na níž je napsáno: Zde je pomník nacistické civilizace a germánské zvířecosti. Nápis byl napsán na rozkaz amer. gen. Pattona.

**Na konferenci spojených národů v San Franzisku.** Konference vstoupila do 4. týdne a různé výbory již zakončují své úkoly. Mnohé podrobnosti zůstaly nevypracovanými, hlavní však problémy, s výjimkou otázky o poručnictví, byly rozřešeny ve shodě. Je jisté, že přes změny, nová zpracování a vysvětlivky, jež vždy mohou býti v tomto plánu, vypracovaném v základních rysech provedeny, akt bude odpovídati projektu, který byl vypracován čtyřmi spojenci v Dumbartonoks. Úředně bylo ohlášeno, že výbor pro otázky a opatření regionální již rozmluvy zakončil. Výbor č. 4, patřící v složení komise č. 2 a pracující na systému poručnictví prohlásil, že celkové posouzení otázky poručnictví zakončila se 15. května projevy delegátů Mexika a Habeše. Výbor potom rozhodl, že na příštím zasedání začne projednávat dělnický projekt, navržený delegáty USA. V prohlášení se praví, že přijetí dokumentu jako základ jednání neznamená, že výbor schvaluje jeho obsah.

**K výsledku voleb do obecních rad ve Francii.** Předseda francouzské Národní rady hnutí odporu prohlásil, že výsledky voleb do obecních rad jsou povzbuzující pro orgány hnutí odporu. Celá země se vyslovila pro úplné a brzké uskutečnění programu Národní rady hnutí odporu. Předseda tohoto hnutí připomněl potom jednotlivé body programu hnutí a v závěru prohlásil: „Budou-li provedení programu hnutí odporu překážeti nynější zařízení, bude tato zařízení nutno změnit, budou-li mu překážeti lidé, bude nutno je odstranit. To je vůle lidu, vyjádřená cestou hlasování.“

**Německá ponorka na cestě do Japonska.** V jižní části Atlantického oceánu zadržela americká loď německou ponorku, jež chtěla přehnout do japonských vod. V ponorce byli 3 nejmenovaní němečtí generálové a 2 vysocí japonsští důstojníci. Japonci spáchali při zadržení ponorky sebevraždu.

## MÍSTNÍ ZPRÁVY.

**Mateřská školka** zahájí vyučování v úterý o 9. hod. Přijímají se děti od 4 let i mladší. Maminky, přiveďte k nám své maličké. Přivítá je čistá a běloučká světnice, plná pěkných obrázků a hlavně sluníčka. Koníček v koutě také čeká, nikdo se na něm celou válku nehoupal. Svěřte své děti české škole, české učitelce. Dítě se bude učit lásce k domovu, vlasti a k českému národu. Bude-li čas, uděláme si ještě před prázdninami pěknou slavnost pro naše maminky.

**Všichni majitelé volných bytů**, i ti, kteří mají byty nad průměr veliké se vyzývají, aby tyto okamžitě hlásili u místního Národního výboru. Proti těm, kteří tak neučiní a volné byty mají a kteří různými úskoky se této povinnosti hledí vyhnouti, bude zavedeno trestní řízení. Soc. referent.

**Oznámení.** Oznamujeme, že poštovní úřad zavedl ode dne 19. 5. 1945 místní doručování, t. j. Slavkov u Brna, Kobeřice, Heršpice, Nížkovice, Hodějice, Křížanovice, Rašovice a Němčany. K tomu účelu byly vydány pošt. známky, platné pouze do uvedených obcí. Poštovní úřad.

**Slavkovským úřadům a institucím.** Používejte stránek našeho časopisu k rychlému informování veřejnosti o věcech svého oboru. Referáty, vysvětlující naléhavé problémy dne, jsou zvláště vítány.

**Důležité upozornění.** Poněvadž se ve Slavkově u Brna vyskytla kulhavka a slintavka, zakazuje se s okamžitou platností vypouštění drůbeže na ulici. Volně pobíhající drůbež bude zabavena a majitelé přísně potrestáni.



# Studentům na uváženou!

Se zatajeným dechem sledovali jsme v minulých dnech zprávy o bojích pražské revoluční armády se zákeřným a podlým nepřitelem. Němečtí bandité podle vzoru pověstných lupičů, násilníků a vrahů, které fašistický tisk nazýval tenkrát „Alcazarskými hrdiny“ hnali před svými tanky české civilní obyvatelstvo, aby se sami kryli před střelbou československé armády. Naslouchali jsme s úzkostí zprávám o postupu SS oddílů a věrolomných Vlasovců na město. Slyšeli jsme volání pražské vysílačky o pomoc. S jakou radostí jsme zvěděli o osvobození Prahy Rudou armádou. Neslýchanými výkony dosáhla vojska maršála Koněva Prahy od severu a přinesla tak vítězství a mír hrdinnému městu, oddech znaveným bojovníkům a tvrdou pomstu německým zločincům.

V řadách československých národně revolučních vojsk bojovali také naši kolegové za vedení Studentského národního výboru. Pro své hrdinné vystoupení dosáhli oficiálního uznání a překročili k založení Akademické legie. Skláníme se s bolestí, ale s hrdostí na pražské kolegy v srdci, nad oběťmi z jejich řad. Padli za novou, svobodnou pokrokovou Československou republiku.

Vedle tohoto příkladu entusiasmu pozorujeme však s hlubokou nevolí části starších mediků v Brně, kteří se kdysi přihlásili ke studiu v Německu na výzvu K. H. Franka a byli by tam také dostudovali, kdyby je Němci byli přijali. Tito jedinci nemají ani dnes lepší postoj k zájmům celého národa a nemyslí než na svoje diplomy, kdo ví, zda zasloužené. S nápadným spěchem chtějí je mít v kapse dříve, než bude moci o problemu eventuelního připuštění takových kolegů pronést svoje slovo také ministr školství. Také jako v době kulminace nacismu byli ochotni zradit československou akademickou čest a dělali štafáž Frankově akci před očima světové veřejnosti, i dnes porušují kolegiální a solidaritu s ostatními fakultami i Karlovou universitou a chtějí předejít řádnému a svědomitému vyřešení svého ožehavého problému.

Jenže národně uvědomělé studentstvo je na stráži. Z příkazu kulturního referenta Národního výboru v Brně budou o připuštění nebo odmítnutí všech kandidátů ke zkouškám rozhodovati na každé fakultě čtyřčlenné komise, složené ze dvou profesorů a dvou studentů, jmenovaných Svazem. Sporné a nejasné případy přijdou odtud z příkazu kulturního referenta Národního výboru k prozkoumání právní komisi SČS, která dá svoje dobrozdání školskému referátu Národního výboru ke konečnému rozhodnutí. Rigorózní uvědomělé stanovisko brněnského Svazu je zárukou, že z brněnských škol nebude vycházet inteligence konjunkturalistická, protinárodní a kolaborantská.

Studentstvo je odhodláno provést důkladnou čistku ve svých řadách. Budeme však požadovat stejně rozhodné stanovisko ve všech vrstvách národa a jeho prosazení do všech důsledků. Svaz čsl. studentstva v Brně.

---

## PRO OKRES SLAVKOVSKÝ.

Řádná schůze místních Národních výborů z okresu slavkovského konala se dne 18. května v zasedací síni městské radnice ve Slavkově u Brna. Přítomní byli delegáti z Němčan, Hodějic, Zbýšova, Holubic, Šaratic, Křenovic, Velešovic, Křížanovic, Koberic, Hostěrádek, Hrušek, Vážan L., Nížkovice, Blažovic, Prace, Heršpic a Rousínova.



# Za květem svobody.

„Tatíčku můj, mně let je pět,  
svobody chtěl bych poznat květ!“

„Věř mi, ty synku, pravdu díím,  
doma jej dnes už nevidím.“

„Dlouho žil's, dědečku, ve světě —  
snad tam ví svobody o kvěť?“

„Kdybys až na kraj světa šel  
snad bys té květinu nenašel.

Žádný ti v městě, dědině,  
nepoví o té květině.

Kdybys se v západ šířil —  
po květu marně by ses ptal.

Na jihu v žárném plameni  
najdeš jen plané mámení.

Na sever lid jest — chraň nás Bůh —  
jak by jej posed zlobný duch!

V pěstech jen zbraněmi haraší,  
jinýr jen otroctví přináší!

Neptej se, synku, lidí těch,  
z východu chytej větrů dech,  
pověď on ti jedině,  
dovede o té květině

Neptej se lidí, hvězd se ptej,  
v jejich se záři zadívej.

Ta naše má jen cípů pět,  
pro nás se vždycky bude skvět.

Hvězda ta zátraky dělat zná,  
pouta všem otrokům otvírá.

Jen ta ti splní povídku  
svobody rudém o kvítku.“ —

Ze zápisku Jar. Procházký  
† r. 1940 v koncent. táboře.

Přítomné uvítal předseda Kostík, který znovu objasnil sestavení a pravomoc Národních výborů, které úplně přejímají správu obecních záležitostí a bývalé obecní správy se tím ruší. Projednána otázka Němců, jejich majetku, dále fašistů a udavačů, podle přímých direktiv čsl. vlády.

Pak byla objasněna otázka okresu slavkovského a jeho poměr k Vyškovu. V nejbližší době budou vydány nové občanské legitimace; dosavadní tím pozbudou platnosti; „Kennkarte“ pozbývají okamžitou platnost.

Nakonec řešeny otázky částečné mobilisace a podány potřebné informace pro místní Národní výbory.

**Kulturním referentům Národních výborů.** Zašlete ihned kultur. ref. okres. Národního výboru ve Slavkově u Brna:

1. Počet ruských vojáků, pochovaných ve vaší obci (katastru), kde jsou pochováni, jsou-li známa jejich jména, uveďte je;

2. Počet a jména civilních osob, zabitých následkem váleč. událostí.

Dále zaznamenejte pečlivě průběh osvobození vaší vsi a bojů o ni. Zaslejte nám krátké referáty o vaší činnosti. Uveřejníme je pokud bude možno v našem časopise.

**Pěvecké sdružení, divadelní ochotníci, do práce v nové vlasti, k její oslavě!**

**Z Hodějic.** Dne 14. května 1945 vrátil jsem se po ročním pobytu v koncentračním táboře v Buchenwaldě do svého rodiště Hodějic. Za mé nepřítomnosti snažili se dobří spoluobčané sbírkou mezi sebou usnadnit mé rodně obživu. Vzdávám tímto způsobem za jejich dobrou vůli jen nejpřímnější díky!  
Bohumil Chaloupka.

**Dočasné legitimace** se záhlavím Národního výboru vaší obce na výměnu německo-českých občanských legimací a „Kennkarte“ dodá knihtiskárna Řetický a Vencelides, Slavkov u Brna.

**Přijmu jednoho pomocníka-správkaře a učně.** Úřadem práce povoleno.

Vítězslav Straka, správkařna obuví, Slavkov, Tržiště 894.